PIEN - CONG SUAT PIEN
A Toém téc ly thuyét:

1. Dinh luat Om

a/ Dinh luat Om: =%

Trong do: U la HDPT, don viV
R 1a dién tro, don viQ
I1la CBDD, don vi A

* Lwu v: Gia str nguon dién cd suat dién dong 1a E, dién tro trong 1a r, dién trd mach ngoai
la R, ta cO:E = I(R+r)

Goi Uag= IR 1a HDT cta mach ngoai, thi ta co:
E=Umps+Ir==>Up=E-Ir

- Néu r rat nho( r=0) hoic mach hg 1=0 thi Uag=E
- Néu R rat nho(R=0) thi I:% s& ¢ gia tri rat 1on, ta n6i ngudn dién bi doan mach.

b/ Dinh luat Om cho doan mach c6 cic dién tré mac ndi tiép.

|:|1:|2:. . .:In
U=U+U,+...+U,
R:R1+R2+. . +Rn

¢/ Dinh luat Om cho doan mach cé cic dién tré mic song sond.

=11+t 4y
U=U:=U>=...=U,

11,1, 41

R R, R, R

n

2. Cong thwre dién tro:




a/ Cong thic tinh dien tro: R:UT

b/ Cong thirc tinh dién trg theo chiéu dai, tiét dién va vat lieu lam day din; R=p é—

Trong d6: | 1a chiéu dai day dan, don vi m
S Ia tiét dién day dan, don vi m?
p la dién tré suat, don vi @ m

R 1a dién tro, don vi la @

+ Néu hai day dan cung tiét dién , cing mot vat liéu ( chat ligu) thi: % ::—1
2 2
+ Néu hai day din ciing chiéu dai va cting vat liéu thi: 2_ _ 2_
2 1
4 ~ - L - N N 2
+ Néu day dan tiet dién tronthi: S = d4”

¢/ Cong thire tinh dién tré phu thuéc vao nhiét d6:  R=Ro( 1+ at)

Trong do: Ro la dién tro cua vat dan ¢ 0°C
R 1a dién tré cua vat dan & nhiét do t
a 1a hé s6 no nhiét cua dién tre don viK?
t 1a nhiét @6 don vi °C

3.Cong cua dong dién:

a. Dinh nghia:
SO do phan dién nang chuyén hda sang cac dang nang luong khac trong mot doan mach
dién duoc goi la cbng cua dong dién san ra trong doan mach do.

b. Cong thuc: A=Pt= Ult
Trong d6: U la HDT tinh bang don vi V

I 1a cuong d6 dong dién tinh bang don vi A

P 14 c6ng suat caa dong dién tinh bang don vi W



T 1a thoi gian tinh bang don vi s

A la cong cta dong dién tinh bang don vi J.Ngoai ra ngudi ta con dung don
viWs hoac KWh

4. Cong suit cia dong dién:

a Dinh nghia:

Cong suit co dugc xac dinh bang tich cia HDT 2dau doan mach véi cudng d6 dong dién
qua no.

b.Cong thuc: P=UI

Ngoai ra ngudi ta con dung cac cong thic khac d6 1a: P=RI% Hoic P=U?R
*Luuy:

- Trén mdi dung cu dung dién hay trén mdi dén dién ngudi ta cd ghi hiéu dién thé va
cong suat dinh mic cua ching.

- Khi xét dén dién hay cac thiét bi dién hoat dong binh thudng hay khong ta so sanh HDT
thue té voi HPT dinh mac, hoic so sanh cudng d6 dong dién thuc té voi cuong do dong
dién dinh mac

Néu Uy<Ugm ( hoic lu<lam): Thiét bj hoat dong yéu, dén sang mo.
Néu Uy=Ugm ( hoic ly=lam): Thiét bj hoat dongbinh thuong, dén sang binh thuong
Néu Ug>Ugm ( hoic le>lam): Thiét bi hoat dong manh, dén sang qua sang

5.Dinh luat Jun-Lenxo:

a. Dinh luat:
Nhiét luong téa ra trén day dan ti 1& thuan voi binh phuong cuong do6 dong dién, véi dién
tré va thoi gian dong dién chay qua

b. Cdng thirc:
- Néu tinh theo don vi J: Q=I’Rt
-Néu tinh theo don vi cal: Q= 0,241°Rt

B. Bai tap:



Cau 1: Néu mac ndi ti€p hai dién tré gibng hét nhau vao doan mach co
hiéu dién thé U khéng déi thi cudng dd dong dién chay qua ching la 1. Néu
ma&c song song hai dién trd trén vao hiéu dién thé khéng déi U thi cudng
d6 dong dién chay qua moi dién trd 1a bao nhiéu?

Ta co:

Rnt:R—‘—RZZR:" ntzﬁrzizf

_ RRy _ RR _ R _
Rf.f ~ R, +R: ~ R+R 2 ~ I.ff -

U U U
E — E — ZE — ZI‘J’IE
Cau 2: Mot day cap dién cd 10i gom 24 sgi nho bén lai v8i nhau. Pat hiéu

dién thé 1,5 V vao gilra hai dau day cap thi cuéng d6 dong dién qua day la
25 A. Tinh dién tr@ cia moi sgi nho.

L&i giai:
Xem day dan dién gém 24 soi day dan nhd méac song song véi nhau.

Goi dién trd cia mdi soi day dan nhd 1a R, ta cé: Ryg = %

SRy=2=U=22-0,06=R=1,440.

Cau 3: Cho so d6 doan mach dién AB nhu hinh bén.

Bi€t R, = 20Q, R, = 100 Q, R; = 40 Q va cac ampe k& co dién tréd khong
dang ké&. Néu sd chi cia ampe k& A, [a 100 mA thi s chi clia ampe k& A, la
bao nhiéu?



Laoi giai:

Doan mach gom 3 dién trd mac song song.

S6 chicla ampe ké A; 13 cudng dé dong dién qua dién trd Ro: 1, =100 mA =0,1A
Hiéu dién thé gilra hai dau doan mach dién: U =U>=1,R>=10,1.100 = 10 (V)

Cuong dé dong dién chay qua cac dién tré Rq va Rs:

I — =£=0,5(A)

20

=

ISZR%ZE:D,%(A)

40
SO chiclia ampe ké Aq 13 cudng do dong dién qua mach chinh:

=l +1+13=0,5+0,1+0,25=0,85 (A)

Cau 4: Trong mach dién AB nhu hinh bén, gom cac bong den co hiéu dién
thé va céng sudt dinh muic sao cho khi dong cong téc dién, ca bén bdng
den déu sang binh thudng.

o L

+ =

B, ® B, B,

B

a) Cuong do dong dién chay qua béng den nao la I&n nhat? Vi sao?

b) Gia s’ c6 mot bong den bi hdng va khi€n cho ba bdng den con lai ciling
bi tit theo. Pén bi hdng cbé thé |1a dén nao trong s6 bén bdng dén trong
mach dién?



Loi giai:
a) So dd doan mach: D1 nt [BD> // (B3 nt B4)]. !

Goi cuong dé dong dién qua moi dén lan lugtla 1y, Iz, I3, 1a

( I, =1, )
Ta co:
I;+1, =1

Nhu vay, cuéng dé dong dién qua béng dén B4 co gia tri Ién nhat.

b) Bong dén By mac ndi tiép vai hai nhanh chira cdc dén con lai, vi thé néu By bi
hong thi mach dién bi hé va ca ba bong dén kia cling tat.

Cau 5: Trong doan mach dién & hinh bén, hai dién trd la giong nhau, cong
tdc dién K dang & trang thai dong va hiéu dién thé U, cia doan mach dugc
gilr khéng ddi. S8 chi cua ampe k& va vdn k& thay déi nhu thé nao néu
cong tac K bi ngat?

+w b=
| R

o
i
et
(V)
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Loi giai:

Khi K déng, doan mach gém hai dién tré mac song song: I =

vl |
|

Khi K ngat, doan mach chi con lai mét dién tré: I’ = % < I.
Vay, s6 chi ciia ampe ké giam con sé chi cha von ké khong déi va bang hiéu dién thé
Uag.

Cau 6: Cho sd d6 doan mach dién hinh bén, trong d6 R, = R, = R; = R.
NEu sbé chi cua ampe k€é A;la 10 mA thi s6 chi cua ampe ké A, la bao
nhiéu?



L&i giai:

Ampe ké A; do cudng do dong dién qua dién trd Ry: [, = 10 mA.
Vi R1//(R> nt Rs) nén ta ca: IlRl = I23R-33 = 10R = Izg{R + R] = Igg = 5mA.

Dong dién do bai ampe ké A bang téng clia dong dién qua nhanh chira R4 va nhanh
chifaRa3: =11 +153=10+5=15(mA).

Cau 7: Trén nhan moét am dién cd ghi 220 V - 1500 W.
a) Giai thich cac s6 liéu ghi trén am.

b) Tinh dién trd cia am dién khi né hoat dong & diéu kién lam viéc theo
thiét k€.

c) Gia sir am dun s6i nudc trong 3 phut. Tinh nang lugng dién ma am dién
tiéu thu.

L&i giai:
a) Trén nhan mot am dién co ghi 220V - 1500 W.

Trong do: 220 V la hiéu dién thé dinh mirc cia am dién; 1500 W la céng sudat dinh
murc ctia am dién khi hoat déng & hiéu dién thé dinh murc.

. s s . . p_ U 200
b) Dién trd cia am dién: R = 7 = Teg 32,3 (12).

¢) Nang lugng dién ma am tiéu thu: W = Pt = 1500.3.60 = 270 000 (J) = 270 (k)).



Cau 8: M6t béng dén LED cd cong suat dién 17 W khi dugc mac vao hiéu
dién thé 220 V. Tinh:

a) Cudng do dong dién chay qua den.
b) Dién trd cua den.
L& giai:

: o s o T _ P 11 __
a) Cuong d6 dong dién qua den: I = = 55 ~ 0,077 (A).

2 2
b) Dién trd cia den: R = & = % ~ 2847 (12).

|

Cau 9: MOt tu lanh c6 cong suat dién dinh mdc 110 W. Tinh nang lugng
dién ma ta lanh tiéu thu trong mdi thang (30 ngay) theo don vi kWh. Biét
rang dGi va@i cac thiét bi dudc ndi v4i ngudn dién lién tuc trong thdi gian dai
thi thdi gian thiét bi hoat ddng ding cong sudt dién dinh mic chi bang mot
nira thai gian thiét bi dugc ndi véi ngudn dién.

Loi giai:
a) Cong suat tieu thu: P=110W=0,11 kW.
b) Thai gian td lanh hoat déng trung binh & céng suat dinh muc trong 1 thang:
t=0,5.24.30 = 360 (h).
Nang lugng dién ma tu lanh tiéu thu: W = Pt =0,11.360 = 39,69 (kwh).
Cau 10: MOt thg dién nhan nhiém vu 1dp dat mot 16 nudng dién cd cong
suat dién dinh muc 6,6 kW v3&i nguon cap dién 220 V trong nha.

a) Tinh cudng d6 dong dién qua 0 nudng dién khi né hoat dong binh
thudng.

b) Bang dudi ddy cho biét cudng dd dong dién t6i da co thé di qua ndm
day cép dién khac nhau. P& 1&p dat 16 nudng dién da cho véi ngudn dién
trong nha, ngudi thg dién nén chon day cap nao? Vi sao?



Loai da Tiét dién diy cap dién|Cuwong do dong dién tdi da cho phép qua day cap
Y (mmo) dién (A)
Day céap
1 14
A 0
Day cap, 18
B )
Day cap 25 28
C H
Day cap|, 4 36
D H
Day capig 46
E H

c) Diéu gi c6 thé xay ra néu ngudi thg dién chon day cap coé tiét dién nhéd
han? Giai thich.

L&i giai:

U

a) Cuong o dong dien] — £ — %00 — 30( 4)

b) P& dam bao an toan, ngudi tho phai chon day dan ¢ thé chiu dugc cudng do
dong dién ti da Iynaxldn hon cudng dé dong dién thue té I,qdi qua 16 nudng. Ngu'di
tho dién nén chon loai D, vi no vira thoa digu kién [yg<Ina.cvira dam bao tiét kiém,
vi day co tiét dién cang ldn thi gid cang cao.

¢) Néu chon day dan co tiét dién nhé hon thi I;g> L.y, day sé bi chay, gy su cd vé

dién.

Caull: Cac thiét bi dién trong hinh dudi day dugc mac song song Vdi
nhau vao hiéu dién thé 220 V gom: am dién 220 V - 1 200 W, bép dién
220 V - 900 W, ndi cdm dién 220 V - 860 W va mo6t bdng den 220 V - 60
W. Trong mach chinh cé gan mot cau dao tu ddng, con goi la CB (CB la tir
viét tat cta Circuit Breaker).




00

; Cong téc g

Cac thiét bj dién trong nha

a) Viéc sir dung cau dao tu dong & mach dién trong nha cé nhirng Igi ich
gi?

b) Khi cac thiét bj dién hoat déng thi cudng dd dong dién qua mdi thiét bj
dién bang bao nhiéu?

c) P& mach dién nay dudc an toan khi tt ca cac thiét bi dién ndi trén hoat
dong cung luc thi can chon loai CB chiu dugc cudng do dong dién tbi da la
bao nhiéu?
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La&i giai:

a) Cau dao tur dong hay con goi la CB, la thiét bi co chirc ndng bao vé an toan cho
toan bd hé théng cac thiét bj dién trong gia dinh. N6 c6 thé tu déng ngat mach dién
dé bao vé hé théng dién khi xay ra su co.

b) Cuing do dong dién qua am:] = £ = % ~ 5,45 (A)

=]

Cuting d6 dong dién qua bép dien: T = £ — 29 4 09 (A)

Cudng dé dong dién qua ndi com dién: I = % = % ~ 3,91 (A)

Cuoing d6 dong dign bong den: [ = £ = 20 ~ U,ZT(A)

¢) Khi tat cd bon thiét bi dién noi trén hoat dong cung luc thi cuagng dé dong dién
chay trong mach chinh la:
I=L+L+13+1,=5,45+4,09+ 3,91+ 0,27 =~ 13,72(A)

Do dé, dé mach dién trong nha dugc an toan, can chon loai CB chiu dugc cudng dé
dong dién tdi da 15A (hoac ldn hon 15A mat chut).
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